Актуальные темы,

важные события и новые решения

19 октября в очном формате состоялось расширенное заседание Совета ФПА РФ



Преступления против адвокатов совершаются и теми, кто призван бороться с преступностью

Отсутствие надлежащей правовой реакции со стороны следственных органов СК РФ на преступления в отношении адвокатов вызывает серьезную обеспокоенность адвокатского сообщества





АДВОКАТСКАЯ ГАЗЕТА

официальный сайт advgazeta.ru



АДВОКАТ АП КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ДИАНА ЦИПИНОВА:

Адвокатское сообщество протянуло мне руку и повело за собой

№ 21 (398) 1-15 НОЯБРЯ 2023 г.

SSN 2610-1520



Тема конференции – «Уголовные дела в отношении адвокатов. Профессиональные риски и ответственность». Обсуждались важнейшие для адвокатского сообщества вопросы, в частности: нарушения прав адвокатов как системная проблема правосудия; привлечение адвокатов к уголовной ответственности как способ нарушения их профессиональных прав; воспрепятствование адвокатской деятельности как уголовно наказуемое деяние, посягающее на интересы правосудия; концепция законопроекта об уголовной ответственности за воспрепятствование профессиональной деятельности адвокатов; цифровизация адвокатуры и цифровая гигиена как методы снижения уголовно-правового риска профессии. На сайте fparf.ru велись прямая видеотрансляция, а также информационная трансляция. В ходе конференции ряду представителей адвокатской корпорации вручены награды ФПА РФ.

начале конференции президент ФПА РФ Светлана Володина напомнила о том, что Федеральная палата адвокатов РФ 14 октября была награждена Высшей юридической премией «Фемида». Она вручила благодарности ФПА РФ за колоссальную работу по становлению Федеральной палаты адвокатов РФ как организации, заслужившей доверие граждан, уважение на международной арене и признание в государственных структурах, Евгению Семеняко и Юрию Пилипенко. (Евгений Семеняко занимал пост президента ФПА РФ с 2003 по 2014 г., Юрий Пилипенко – с 2015 по 2022 г. – Прим. ред.)

7 Также награждены:

- адвокат Палаты адвокатов Нижегородской области Александр Немов Орденом ФПА РФ «За верность адвокатскому долгу». Светлана Володина поблагодарила его за мужество и стойкость, отметив, что в ходе работы по делу он выезжал в Чеченскую Республику 49 раз;
- адвокат АП Ульяновской области Ирина
 Савельева Орденом ФПА РФ «За вер-

ность адвокатскому долгу». Столкнувшись с уголовным преследованием, она продемонстрировала невероятную твердость в борьбе за справедливость. Президент ФПА РФ Светлана Володина поблагодарила ее за мужество и стойкость, проявленные в ходе защиты;

- адвокат АП г. Москвы, АБ «Падва и партнеры», Александр Гофштейн Медалью «За заслуги в защите прав и свобод граждан» I степени:
- адвокат АП Кабардино-Балкарской Республики Диана Ципинова Медалью ФПА РФ «За заслуги в защите прав и свобод граждан» II степени. Диана Ципинова прошла долгий путь борьбы с обвинением в применении насилия в отношении сотрудника полиции во время конфликта между полицейскими и адвокатами, прибывшими к отделу полиции для оказания юридической помощи задержанному коллеге Ратмиру Жилокову в мае 2020 г. 7 июля 2023 г. по делу, возбужденному в ее отношении в 2020 г., вынесен оправдательный приговор, согласно которому действия сотрудников полиции по недопу-

ску пришедших к задержанному адвокатов, применению в отношении них физической силы и выталкиванию их из отдела полиции не являлись законными. Суд признал действия Дианы Ципиновой по причинению сотруднику полиции Тимуру Нагоеву телесных повреждений необходимой обороной, совершенной без превышения пределов, когда она вынуждена была защищаться от его посягательства.

«НЕТ АДВОКАТА – НЕТ ПРОБЛЕМЫ»

Заместитель председателя Комиссии Совета ФПА РФ по защите прав адвокатов, председатель Комиссии Совета АП Санкт-Петербурга по защите профессиональных прав адвокатов Сергей Краузе отметил, что одним из способов нарушения прав адвокатов является попытка прекращения статуса по принципу: «нет адвоката – нет проблемы». Статус адвоката прекращается, если он признан виновным в совершении умышленного преступления, и практика показывает, что в последнее время тенденция к уголовному преследованию адвокатов усиливается.

Спикер перечислил наиболее распространенные группы уголовных дел, возбуждаемых в отношении адвокатов (дела, связанные с получением адвокатом гонорара за оказание юридической помощи; дела, связанные с оскорблением или насилием в отношении сотрудника полиции или пристава; преступления против правосудия), привел примеры конкретных уголовных дел в отношении адвокатов, подробно остановился на особенностях дел, возбуждаемых по обвинению в разглашении данных предварительного расследования. Он рекомендовал коллегам в каждом случае нарушений их прав обращаться в региональную палату.

ОБЫСК В ОТНОШЕНИИ АДВОКАТА

Член Комиссии Совета ФПА РФ по защите прав адвокатов, вице-президент АП Краснодарского края, председатель Комиссии по защите профессиональных прав адвокатов АПКК Ростислав Хмыров охарактеризовал обыск как один из способов давления на адвокатов. При этом в случаях, не терпящих отлагательства, обыск проводится без предварительного судебного решения.

Ростислав Хмыров напомнил о том, что ст. 450.1 УПК РФ содержит перечень условий, которые необходимо соблюдать при производстве обыска, осмотра и выемки в отношении адвоката (возбуждение в отношении него уголовного дела, наличие постановления суда, разрешающего обыск, присутствие представителя адвокатской палаты), а ст. 29 УПК РФ – норму о том, что только суд может разрешить действия в отношении адвоката, предусмотренные ст. 450.1 УПК РФ. По мнению спикера, представитель адвокатской палаты должен письменно указать, что действие производится незаконно и отказаться от участия в обыске.

ЛАТЕНТНЫЕ НАРУШЕНИЯ

По словам председателя Комиссии по защите профессиональных прав адвокатов АП Оренбургской области Наиля Хабибуллина, вторжение в адвокатскую деятельность происходит «умышленно и вероломно», законодательные запреты нарушаются правоохранительными органами. Он привел в пример конкретную ситуацию, в которой находится одна из адвокатов АП Оренбургской области, рассказал о других случаях нарушений прав адвокатов палаты и добавил, что, к сожалению, не все адвокаты сообщают в палату о нарушениях своих прав, поэтому многие случаи остаются латентными.

БОРЬБА С КОРРУПЦИЕЙ И АДВОКАТУРА

Заместитель председателя Комиссии Совета ФПА РФ по защите прав адвокатов, член Совета АП Ставропольского края, председатель Комиссии по защите профессиональных прав адвокатов АПСК Нвер Гаспарян проанализировал влияние борьбы с коррупцией на деятельность адвокатского сообщества. По его мнению, кампания борьбы с коррупцией оказала положительный эффект прежде всего в том отношении, что при выборе адвоката определяющим фактором стал профессионализм. К другим положительным тенденциям он отнес